

КашинСОВ. СЕКРЕТНОЭкз. № 2ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГОРКОМА
КП ЛИТВЫ -товарищу ЛЕНГВИНАСУ К. К.

гор. Каунас.

До установления в Литве Советской власти в городе Каунасе довольно активную религиозную деятельность проводила секта "адвентистов 7-го дня". Издавался иллюстрированный журнал "Дабартисес Клаусимай" и другие религиозного содержания книги и брошюры. Община насчитывала около 256 человек преимущественно из числа лиц немецкой национальности.

После установления Советской власти в Литве секта значительно ослабла, вследствие того, что в 1941 году было по репатриации большое количество ее членов, в том числе и руководящий состав выехали в Германию.

Однако, свою деятельность община сектантов "адвентистов 7-го дня" в гор. Каунасе не прекратила и в послевоенные годы. Вскоре руководителем данной общины стал проповедник КОНТАУЧЮНАС, который, находясь на содержании всесоюзного совета "адвентистов 7-го дня" и, имея молитвенный дом, организовал сектантские сборища и сколотил группу сектантов, насчитывающую до 200 человек.

Проповедник КОНТАУЧЮНАС и его актив вербовали в секту новых членов, особенно стремились вовлекать молодежь, отрывая

членов общины от участия в общественно-политической и культурной жизни страны.

В 1956 году в аппарат КГБ в гор. Каунасе стали поступать данные о том, что члены каунасской общины адвентистов 7 дня ВИЛЬЧИНСКАС Изидорюс стал высказывать критические замечания в адрес проповедника этой общины КОНТАУЧЮНАСА по поводу своих разногласий в отношении проповедуемого вероучения. Сущность разногласий ВИЛЬЧИНСКАСА сводилась к требованию безоговорочно праздновать субботу, т.е. по субботам не выходить на работу, не служить в Советской армии, отказаться от участия во всякой культурной и общественной жизни.

В процессе наблюдения выяснилось, что ВИЛЬЧИНСКАС еще с детства принадлежал к секте адвентистов 7-го дня, подчинялся обычаям и соблюдал все обряды. В 1944 году был призван на службу в Советскую армию и после демобилизации до 1956 года работал в Казахской ССР, где познакомился с адвентистами-реформистами.

В начале 1956 года была зафиксирована переписка ВИЛЬЧИНСКАСА с руководителем нелегальной секты адвентистов-реформистов ШЕЛКОВЫМ (арестован в 1958 году), проживающим в гор. Дзямбуле.

В апреле 1957 года ВИЛЬЧИНСКАС выезжал в гор. Дзямбул для личной встречи с руководителем реформистов ШЕЛКОВЫМ, который давал указание на активизацию религиозной деятельности, разложение общины адвентистов 7-го дня и привлечение ее членов на свою сторону и созданию нелегальной группы адвентистов-реформистов. Там ВИЛЬЧИНСКАС принял водное крещение.

После возвращения из Дзямбула ВИЛЬЧИНСКАС еще реже стал посещать богослужения общины адвентистов 7-го дня, а в конце 1957 года окончательно порвал с ней связь, за что из общины был исключен.

3

С момента возвращения из Джамбула посещение сборищ общины он использовал для оказания своего влияния на некоторых членов, и таким образом после соответствующей обработки нашел единомышленников, с которыми регулярно стал встречаться и прививать им религиозный фанатизм.

С указанной категорией лиц ВИЛЬЧИНСКАС стал проводить нелегальные сборища, на которых от собравшихся потребовал по субботам не ходить на работу, разъяснял своим единомышленникам, что согласно слову божьему нельзя служить в Советской армии, внушая им вечное счастье после смерти, требовал на земле отказаться от всякой общественной деятельности, то есть не участвовать в общественной и культурной жизни страны, кроме библии не читать никакой литературы, не посещать кино, театров и т.д. На нужды "церкви" ВИЛЬЧИНСКАС от своих единомышленников во время сборищ собирал деньги.

В конце 1957 года после реабилитации в гор. Каунас прибыла из заключения ВАЙШНОРАЙТЕ Валерия, которая ранее была судима за бандпособническую деятельность, а будучи в заключении приняла адвентистскую веру и прошла соответствующую подготовку. Будучи в заключении, она поддерживала связь с руководителями нелегального центра адвентистов-реформистов ШЕЛКОВЫМ и ЦВЕТКОВЫМ (арестованным в 1958 году Джамбульским УКГБ).

Через ВИЛЬЧИНСКАСА, а также и лично сама ВАЙШНОРАЙТЕ постепенно проводила индивидуальную работу с членами общины адвентистов 7-го дня, изучая их и обрабатывая в реформистском духе с целью создания нелегальной группы единомышленников.

В процессе наблюдения выяснилось, что ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС к началу 1960 года создали нелегальную группу единоверцев, с которыми систематически проводили нелегальные сборища, прививали им фанатизм, отрывали от культурной и

общественной жизни, в категорической форме требовали не выходить по субботам на работу и строго соблюдать конспирацию.

В 1960 году согласно санкции руководства Комитета госбезопасности проводились профилактические мероприятия с широким привлечением общественности, печати, а также путем совместных бесед представителей партийных органов и оперработника с каждым членом нелегальной группы.

Кроме того, комиссия в составе представителей Горисполкома, Управления милиции и газеты "Кауно Тиеса" посетила место нелегального собрания в момент его проведения и в категорической форме предупредила о недопущении подобных собраний в будущем.

С целью компрометации адвентистов-реформистов перед общественностью по нашей инициативе была подготовлена и в городской газете "Кауно Тиеса" опубликована статья, разоблачающая реакционную и антиобщественную сущность сектанства.

В результате профилактической работы две дочери НАГРЕЦКЕНЕ-НАГРЕЦКАЙТЕ Альма и НАГРЕЦКАЙТЕ Бетта, а также некоторые другие лица, попавшие под влияние сектантов от этой группы отошли.

Молитвенный дом общины "адвентистов 7-го дня" ввиду раскола секты и недостаточного количества членов был органами Советской власти закрыт и передан на культурные нужды граждан.

Остальные же сектанты нелегальной группы по указанию ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАСА временно прекратили собираться на собрания, однако, свою деятельность продолжали проводить только при соблюдении строжайшей конспирации и в индивидуальном порядке.

Одновременно ВАЙШНОРАЙТЕ стала разъезжать в другие города республики с целью вербовки новых членов в свою группу, с такой миссией она неоднократно выезжала в Шауляй, Паневежис и другие города.

В дальнейшем выяснилось, что ВИЛЬЧИНСКАС и ВАЙШНОРАЙТЕ руководство нелегальной группой стали осуществлять с соблюдением строгой конспирации, единомышленникам прививать крайний фанатизм, в нелегальные сборища проводить небольшими группами по 2-3 человека.

Проводя индивидуальные беседы с сектантами, ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС, кроме привития религиозного фанатизма путем дачи уроков по библии и другой литературы, постоянно строго требуют по субботам не ходить на работу, а детям в школу, не посещать кино, театров, не смотреть передач телевидения, не посещать спортивных соревнований, не читать книг и периодической печати, ни в коем случае не принимать никакого участия в общественной жизни коллектива.

В беседах подчеркивали, что истинным адвентистам ни в коем случае нельзя служить в армии, а также иметь какие-либо дела с органами Советской власти, ибо эта власть от сатаны.

ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС на религиозной почве обрабатывали единомышленников и в антисоветском духе, внушали им разные пророческие сказки.

Особое внимание они уделяли ~~воспитанию~~ детям, привитию им религиозного фанатизма, приучали их к двуличию, указывали не верить учителям и преподаваемым ими предметам, требовали, чтобы дети не участвовали в общественной жизни школы, не вступали в пионерские организации, а по субботам не ходили в школу.

К началу 1963 года ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС значительно активизировали свою деятельность, стали проводить организованные сборища всех членов нелегальной группы, принимать самые активные меры поиска и обработки кандидатов в свою группу.

Кроме фанатической обработки на сборищах ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС давали советы о поведении сектантов и обучали их правилам строгой конспирации.

С целью наибольшей активизации нелегальной сектантской деятельности и оказания внушающего впечатления на каунасских единоверцев ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС в дни Октябрьских праздников 1963 года организовали республиканское сборище адвентистов-реформистов, на котором, кроме единомышленников республики, присутствовали сектанты Белоруссии и Латвии. Количество присутствовавших на сборище достигало до 40 человек, в том числе около 15 детей.

На данном сборище главенствующую роль играл прибывший представитель "всесоюзного центра" Андрей (после установления им оказался БЫШЕВОЙ, проживающий в гор. Риге, ранее судим за сектантскую деятельность), который кроме проведения религиозных обрядов, обработки рядовых членов в антиобщественном и антисоветском духе, давал руководящие указания "центра", а 9 ноября в ледяной воде реки Нерис проводил крещение новых членов. После этого некоторые из крестившихся страдали разными болезнями.

Местом указанного сборища были избраны детские ясли № 13 по ул. Сейню, где в это время производился ремонт. С целью использования этого помещения для сборища ВАЙШНОРАЙТЕ сумела через свою подручную НАГРЕЦКЕНЕ, работавшую в то время в этих детских яслях, оказать необходимое влияние на заведующую и выпросить помещение якобы для временного поселения прибывших гостей.

4

В целях пресечения нелегальной организованной сектантской деятельности были приняты решительные меры по документации преступной деятельности ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАСА, после чего 2 марта 1964 года было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 144 УК Лит. ССР.

В процессе предварительного следствия установлено, что в течение 1960-64 г.г. ВАЙШНОРАЙТЕ вместе с ВИЛЬЧИНСКАСОМ сумели обработать и вовлечь в нелегальную секту адвентистов-реформистов: служащую МАРТИШИТЕ Е., медицинских сестер НАГРЕЦКЕНЕ Г. и ПОЖЕРЕНЕ Л., рабочего МИТКУСА Б., домохозяйек ДИРСЕНЕ М. и ШРИНГЕЛЕНЕ З., учащихся НАГРЕЦКАЙТЕ А. и НАГРЕЦКАЙТЕ Б., проживающих в гор. Каунасе; АЛЕЙНИКОВУ Д., ЛУЦУК А., проживающих в гор. Минске и ряд других, всего около тридцати человек, в том числе не мало детей.

Во время проведения следственных мероприятий были получены данные о том, что ВИЛЬЧИНСКАС с ВАЙШНОРАЙТЕ, уволившись с работы, из гор. Каунаса уехали в неизвестном направлении.

Вслед за ними выехали в Латвийскую ССР активные сектанты КАРАЛЮНЕНЕ-ПОЖЕРЕНЕ Людвиг совместно со своим мужем ПОЖЕРАСОМ Вацлавасом и детьми.

Проведенными розыскными мероприятиями ВИЛЬЧИНСКАС был установлен в колхозе им. Чкалова, Багратионовского района, Калининградской области.

В процессе предварительного следствия ВИЛЬЧИНСКАС долгое время упрямо отказывался давать какие-либо показания и на допросах вел себя вызывающе. Однако после продолжительного оказывания на него воспитательного влияния он на допросе с участие прокурора Лит. ССР признал себя виновным, заявляя, что он руководил деятельностью нелегальной секты адвентистов-реформистов в гор. Каунасе.

ВИЛЬЧИНСКАС заявил, что осуждает свою деятельность, в будущем обещает подобной деятельности среди верующих не проводить, выполнять все гражданские и общественные обязанности и не препятствовать выполнению этих обязанностей членами своей семьи.

Поэтому на основании ст.ст.6 и 234 УПК Литовской ССР ВИЛЬЧИНСКАС И.М. от уголовной ответственности за совершенные преступления был освобожден и уголовное дело против него прекращено.

ВАЙШНОРАЙТЕ в настоящее время разыскивается и вопрос о привлечении ее к уголовной ответственности будет решаться после ее установления.

В квартирах ВИЛЬЧИНСКАСА, ВАЙШНОРАЙТЕ, сектантки МАРТИШИТЕ и ряда других участников указанной группы во время обысков было найдено и изъято много сектантской литературы в виде рукописей и печатных изданий.

Для полной парализации деятельности адвентистов-реформистов было принято решение с оставшимися в гор.Каунасе сектантами провести профилактические мероприятия, а перед ними окончательно скомпрометировать ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАСА.

Нами проведены профилактические и другие мероприятия по компрометации руководителей и разложению рядовых единомышленников.

В целях компрометации руководителей секты адвентистов-реформистов, а также разложения наиболее активных членов с материалами уголовного дела № 171 был ознакомлен заместитель редактора газеты "Вечерние новости" тов. МАГАРАМАС, который впоследствии подготовил серию статей под рубрикой "Паутина".

В указанных статьях изобличена реакционная сущность сектанства, показана антиобщественная деятельность сектантов, их паразитический образ жизни. В них ярко изображены руководители нелегальной группы ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС, которые под видом отправления религиозных обрядов преследовали свои гнусные, корыстные цели, тем самым обманывая своих рядовых единомышленников. На фоне сектантской деятельности была освещена незавидная судьба детей, которые обучались сектантами двуличию и были затянуты ими в кабалу фанатизма. Статьи иллюстрировались фотоснимками, компрометирующими адвентистов. Появление указанных статей сыграло положительную роль.

Рядовые адвентисты-реформисты стали с подозрением относиться к своим бывшим руководителям ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНКАСУ, сомневаясь в истинности проповедуемого ими вероучения и их пророческих призывов. Сектанты, поставив под сомнение авторитет своих бывших руководителей, одновременно стали подозревать друг друга в контакте с органами Советской власти и встреч друг с другом избегают.

Одновременно общественные организации по местам работы адвентистов-реформистов стали оказывать необходимое влияние на сектантов и их близких с целью окончательного отрыва их от сектанства и включения в общественную жизнь коллективов.

Так, после опубликования в газете "Вечерние новости" статьи "Это не мать" об антиобщественном поведении сектантки НАГРЕЦКЕНЕ, которая морально калечит своих детей, партийная организация совместно с администрацией фабрики "Литексас", где работает муж НАГРЕЦКАС, провели коллективное его обсуждение. Собравшиеся подвергли резкой критике вредную деятельность сектантов адвентистов-реформистов, представители фабрики побывали на квартире НАГРЕЦКАСОВ, беседовали с НАГРЕЦКЕНЕ, высказали мнение рабочего коллектива

о сектантах и их несовместимых поступках с моралью нашего общества, а также наметили конкретные меры, которые позволят К. НАГРЕЦКАСУ вернуть своих детей к настоящей жизни.

Преподаватели и родительский комитет средней школы им. С. Нерис, где учатся дочери сектантки НАГРЕЦКЕНЕ, неоднократно на своих заседаниях обсуждали ее поведение, постоянно посещают ее квартиру, оказывая воспитательное влияние на сестер НАГРЕЦКАЙТЕ и их родителей. В результате этого НАГРЕЦКЕНЕ дала обещание преподавателям школы, что она не будет препятствовать своим дочерям посещать школу по субботам и участвовать в общественной жизни школы.

В дальнейшем профилактические мероприятия проведены в отношении других сектантов, как, например: МАРТИШИТЕ Елены, ДИРСЕНЕ Марты, ШИРИНГЕЛЕНЕ Зоси, ПОЖЕРЕНЕ Зофии, а также других, которые предупреждены, что их нелегальная сектантская деятельность карается законом и оказано на них положительное влияние. Об их сектантской деятельности сообщено по месту работы, где с ними проводится воспитательная работа.

Были организованы выступления отдельных рядовых членов секты адвентистов-реформистов в печати, которые отказались от сектантского вероучения.

Так, бывший сектант МИТКУС Бронис в своей статье подробно рассказал, как сектанты его втянули сначала в секту адвентистов 7-го дня, а ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС постепенно перетянули его к себе и постоянно оказывая реакционное влияние, превратили его в фанатика. Под влиянием сектантов МИТКУС бросил общественно-полезную работу, а позднее и семью. Далее он указывает, что под влиянием атеистов он увидел настоящее лицо ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАСА и тем самым смог вернуться на правильный путь.

Подобное выступление в печати сделала заведующая детскими яслями ГУДЕЛЯУСКАЙТЕ, которая показала каким хитрым образом она была опутана сектантами и предоставила помещение для нелегального собрания адвентистов-реформистов. Она разоблачила сектантов, как двуличных людей и призвала вести с ними решительную борьбу.

В результате проведенного комплекса мероприятий по пресечению деятельности сектантов нелегальная группа адвентистов-реформистов полностью парализована. После компрометации ВАЙШНОРАЙТЕ и ВИЛЬЧИНСКАС из Каунаса удалились и связи с бывшими своими подопечными не поддерживают. Оставшиеся рядовые сектанты под воздействием профилактических мероприятий и общественности организованной деятельности не проводят и постепенно отходят от прежних своих убеждений.

Наряду с этим проведена разложенческая деятельность в общине адвентистов 7-го дня, в результате чего указанная община распалась, а помещение молебного дома перешло в ведение городского фонда.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ -

(Г. ВАЙГАУСКАС)

" 10 " апреля 1965 года.

№ 4406.

Отп. 2 экз.
экз. №1 - в адрес
экз. №2 - в дело № 92 - Загоскиной
исп. Шарканас
печ. Воробьева
с № 3944
8.IV.65 г.

Верно: к-ч Дубинский Ю.И.